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Как  да се използва брошурата

Предназначението на тази брошура е да служи като удобен справочник и
сборник с препоръки за групите на АА, а не да указва на когото и да било, какво трябва
да се прави. Тя допълва „Ръководството по служене в АА“, „Справочник за групите в
АА“ и друга литература на Общността, която описва отделните страни от живота на
групата доста по-детайлно.

За удобство, брошурата е съставена така, че да обхване четири ключови
момента:

1. Що е това група на АА.
2. Как работи групата.
3. Взаимоотношения на групата с обществото.
4. Място на групата в общата структура на АА.

В съдържанието, по възможност, детайлно са причислени въпросите, свързани с
дейността на групите, отговори на което можете да намерите в текста на брошурата.
Ако ви е необходима по-подробна информация, моля, обръщайте се към Централния
офис по Служене на АА, където винаги са готови да ви помогнат с това, което могат.



Единствената цел

Пета Традиция:
„Всяка група има само една главна цел - да доведе нашите идеи до тези

алкохолици, които все още страдат.“

„Някои предсказват, че Общността на АА може да стане новият лидер на
духовното пробуждане в целия свят. Говорейки така, нашите приятели проявяват
искреност и благородство. Но ние, членовете на АА, сме длъжни да се позамислим: за
болшинството от нас. Такова щедро дължимо уважение, такова съвсем грандиозно
пророчество  може да се окаже опияняваща напитка – която може да ни струва много,
ако наистина  повярваме, че това е истинската цел на АА и започнем да се държим
„подобаващо”.

Отчитайки това, нашето Общество предвидливо ще пази верността на
единствената си цел – да донесе нашите идеи до алкохолиците, които все още страдат.
Така че дайте да не се поддаваме на горделивото предположение, че ако веднъж Бог ни
е дарил способността успешно да се справяме с нещо, то ни е съдено да станем
проводници на спасителното милосърдие за всички хора“.

Един от основателите на АА Бил У., 1955 г.



Важността на анонимността

Дванадесета Традиция:
„Анонимността е духовна основа на всички наши Традиции, постоянно
напомняща ни, че главни се явяват принципите, а не личностите.“

Какво е предназначението на анонимността в АА? Защо за нея често се говори
като за най-надеждната защита на Сдружението, гарантираща неговото бъдещо
съществуване и растеж?

На нивото на преса, радио и телевизия анонимността подчертава равенството на
всички членове на АА. Анонимността служи като дига за нашето лесно раздуващо се
его, за нашата погрешна убеденост в това, че нарушението на анонимността на който и
да било ще помогне за нашата жажда за лична известност или власт. Но най-важното –
Традицията за Анонимността ни напомня:
важни са самите идеи на АА, а не онзи, който ги носи на хората.

На лично равнище анонимността обезпечава за всички членове на АА
конфиденциалност – защитата, която е особено важна за новаците. Нали те могат да не
се решат да се обърнат към АА за помощ, ако имат причина да предполагат, че
обществеността ще научи за техния алкохолизъм.

От гледна точка на теорията, принципът на анонимността изглежда ясен и
понятен, но да се прилага на практика не винаги е толкова просто. По-нататък са
приведени някои общи препоръки, изработени на основата на груповия опит на АА,
които могат да се окажат полезни.

Запазване на анонимността на ниво общество

Изказвайки се по радиото, телевизията или снимайки се в киното, като членове
на АА, ние избягваме да показваме лицата си и да казваме фамилиите си. В печатните
издания се посочва само името и първата буква от фамилията.

Изказвайки се като членове на Общността на сбирки извън АА, ние също така
казваме само името и първата буква на фамилията си (виж брошурата „Излизане на
събрания извън АА“).

Ние не пишем „АА“ на пощенските пликове, дори при кореспонденция със
службите на АА. В материалите, окачвани на нашите дъски за обяви, както и в
текстовете на програмките, които са достъпни за широката публика, ние пропускаме
фамилиите, личните титли и звания на всички членове на АА.

Разбирането за анонимност на ниво група

При общуването в групата ние можем да използваме фамилии. В същото време
ние уважаваме правото на другите членове да запазват личната си анонимност в такава
форма и до такава степен, каквато им е изгодно. Някои групи съставят списък на
имената и телефонните номера, доброволно предоставени от членовете им; но тези
списъци са предназначени само за вътрешно ползване.

Ние не преразказваме ничии лични откровения, чути на сбирките на АА. Думата
„анонимни“ в името на нашето Общество е обещание да пазим тайните един за друг.



Освен това, единствената история за възстановяване, която ние действително можем да
споделим е нашата собствена.

В личните си контакти с неалкохолици (или с онези,  които според нас, могат да
имат проблеми с алкохола), ние можем свободно да се назоваваме възстановяващи се
алкохолици, неразгласявайки имената на други членове на АА; впрочем, и тук
предпазливостта няма да ни попречи. В дадения случай нашата откритост може да ни
помогне в разпространяването на идеите на АА.

Ние избягваме да правим видеозаписи на беседи или сбирки на АА, които могат
да станат обществено достояние. Съгласно препоръките на Генералната Конференция
по общото служене в АА, 1980 г., за членовете на АА е разумно да провеждат беседите
лично.Наистина при видеозапис възниква съблазън да поставим личността над
принципите, което би способствало за развитието в Общността ни на „звездна болест“.

По-подробна информация за важността на тази Традиция е приведена в
брошурата „Как да разбираме анонимността“.



Въведение

Първият принцип на Служенето в АА гласи: „В работите на световното
служене на АА висшите пълномощия и окончателната отговорност винаги трябва да
остават за колективното съзнание на цялата наша Общност“

Групата на АА – решаващият глас в Сдружението

АА е наричана организация с преобърната структура, доколкото „крайната
отговорност и най-висшите пълномощия в световното служене принадлежат на
групите, а не настойниците, Съвета по общо служене или Централния офис по
Служенето в АА в Ню Йорк“. (Виж брошурата „Дванадесет Принципа на световното
служене в АА в илюстрации“)

Цялата структура на АА е основана на участието и груповото съзнание на
отделните групи. Дейността на всяка група оказва вълнови ефект върху цялата
Общност на АА. Поради това ние винаги осъзнаваме и своята лична отговорност за
поддържането на собствената трезвеност и отговорността на групата за предаването на
идеите на АА на страдащите алкохолици, обръщащи се към нас за помощ.

В АА отсъства централизирана власт; има само минимална организационна
структура и шепа Традиции вместо закони. Както е казал през 1960 г. един от
основателите на АА Бил У., „ ... ние се подчиняваме (на Дванадесетте Традиции)
доброволно, поради това, че на нас това ни е необходимо, че тези даряващи живот
препоръки се раждат от жизнения опит и са основани на любовта“.

Общността на АА придобива форма благодарение на колективния глас на
отделните групи и на техните представители на Генералната Конференция по общо
служене, дейността на която е насочена към достигане на единодушие по жизнено
важни за Сдружението въпроси. Всяка група функционира независимо, с изключение
на дела, засягащи други групи или АА като цяло.

Основната работа в групите на АА изпълняват алкохолиците, които се
възстановяват  в Общността. Всеки от нас, членовете на АА, има право да прави своето
дело в Общността така, както той сметне за най-добре от гледна точка на Дванадесетте
Традиции. Това означава, че работата на нашето Сдружение е основана на принципите
на демокрацията, когато всички планове за действие се одобряват с болшинство от
гласовете. Ние не заръчваме на който и да е отделен член да действа от името на
групата или на Анонимни Алкохолици като цяло.

Всяка група е уникална като отпечатъка на пръст; а подходът за
разпространяване идеите на АА е различен не само в различните групи, но и в
различните региони. Действайки автономно, всяка група прокарва свой собствен курс.
Колкото по-добре са информирани членовете на групата, толкова тя е по-силна и
сплотена и толкова повече е увереността в това, че когато новак се обърне за помощ,
ръката на АА винаги ще бъде тук.

Болшинството от нас не могат да оздравеят без групата. Както казваше Бил У.,
„Към всеки член АА идва разбирането, че той е само малка частица от огромното цяло
... Той ще разбере, че ако личните му стремления и амбиции могат да навредят на
групата, то трябва да ги заглуши в себе си. На нас ни става ясно, че за да оживее
отделния човек, трябва да оживее групата“.



Групата ... от тук взема начало
структурата по служене на АА

Що е това група на АА
В разгърнатата форма на Трета Традиция ясно е казано: „ Ние следва да

приемаме всички, страдащи от алкохолизма. Поради това ние не можем да отказваме на
никой от тези, които желаят да се възстановят. Членството в АА никога не трябва да се
свързва с парични съображения или с умения да се приспособяваме. Всеки двама-трима
алкохолика, събрали се заедно с цел поддържане на трезвостта, могат да се нарекат
група на АА, при условие, че като група не влизат в каквато и да е друга организация“

В „Дванадесет Принципа на световното служене“ (Принцип Дванадесети,
Гаранция Шеста) се съдържа значително по-подробно разяснение на същността на
групата на АА:

- за несъответствие на принципите АА не трябва да предвижда никакви
наказания;

- не трябва да има никакви задължителни вноски – само доброволни
пожертвования;

- нито един член на Сдружението не може да бъде изключен от него – всеки
има правото самостоятелно да решава да бъде ли член на АА;

- всяка група на АА води своите вътрешни дела по свое собствено усмотрение;
единственото изискване към групите е да избягват действия, които могат да
навредят на Общността като цяло;
и накрая,

- всяка група алкохолици, събрала се с цел поддържане на трезвостта, може да
се назовава група на АА при условие, че като група не преследва други цели
и не влиза в каквато и да било друга организация.

 Някои членове на АА се събират в специализирани групи – мъжки, женски,
младежки, за медицински работници, хомосексуалисти и т.н. Ако всички членове на
групата са алкохолици и нейните врати са отворени за всички търсещи помощ
алкохолици, независимо от тяхната професия, пол и други различия и удовлетворява
всички останали условия, определящи групата на АА, то те могат да наричат себе си
група на АА.

Препоръчва се групата на АА да се регистрира в Централния Офис по Служене,
а така също и в регионалните и окръжни служби и местните интергрупи (местните
центрове по служене).

Как да стана член на групата
„Единственото условие, за  да стане един алкохолик член на АА, е желанието

му да спре да пие“ (Трета Традиция). По този начин, членството в групата не изисква
никакви формалности. Точно също така, както ние се смятаме за членове на АА, ако се
наричаме такива, ние се смятаме и за членове на групата, ако заявяваме за това – и
продължаваме да ходим на сбирки.

По какво се различават откритите и закритите сбирки
Както се казва в нашия Преамбюл, целта на всички сбирки на групи на АА е да

дава на членовете им възможност „да споделят помежду си опит, сила и надежда, за да



(раз)решат общия си проблем и да помогнат на други да се избавят от алкохолизма“.
Затова групите провеждат както открити, така и закрити сбирки.

Закритите сбирки са предназначени само за членове на АА и за тези, които имат
проблеми с алкохола и „желанието да спрат да пият“.

Откритите сбирки са достъпни за всички, които се интересуват от нашата
Програма за възстановяване от алкохолизма.

И на едните, и на другите водещият може да помоли присъстващите при
обсъждането да се ограничат с онези въпроси, които имат отношение към
възстановяването от алкохолизъм.

И откритите и закритите сбирки на групите на АА се провеждат от членове на
Общността, които и определят формата на тези сбирки.

Какви видове сбирки правят групите на АА
Нашата Четвърта традиция гласи: „Всяка група трябва да бъде напълно

самостоятелна, с изключение на делата, засягащи други групи или АА като цяло“.
Поради това е напълно предсказуемо, че сбирките на всяка от многото хиляди групи
имат своеобразен характер.

Най-разпространени са следните видове сбирки:
1. Обсъждане на зададена тема. Член на АА, чиято служба е „водещ“ или

„председател“ на сбирката – било тя открита, или закрита – я открива по обичайния
начин и избира тема за обсъждане. Темите за много сбирки се вземат от Голямата
Книга, книгите „Дванадесет Стъпки и Дванадесет Традиции“, „Така, както го вижда
Бил“ и списанието „Грейпвайн“. Ето списък на някои препоръчителни теми:

- „приемане“ или „признание“
- свобода чрез трезвост
- принципи и личности
- страх (или неясните страхове)
- капитулацията
- благодарността
- гняв
- готовност
- честност
- подходът към живота
- обидите
- възприемане на щетите
- смирението
- търпимостта.
2. Спикерска сбирка. На такава сбирка един или няколко по-рано избрани

членове на АА споделят своя опит, както това е описано в Голямата Книга.
Изказващите се разказват какви са били, какво се е случило с тях и какви са станали
сега.

Ръководейки се от препоръките, приети от груповото съзнание, някои групи
предпочитат изявяващите се да имат определен минимален срок на непрекъсната
трезвост. Спикерските сбирки често са открити.

3. Сбирки за новодошли. Обичайно се води от повече или по-малко опитен
член на групата. Сбирката често протича под формата на въпроси и отговори и е
призвана да помогне на новите в групата. (Централният Офис по Служене
разпространява брошурата „Ръководство за провеждане на сбирки за новодошли“).

4. Сбирки по Стъпките, Традициите и Голямата Книга. Тъй като
Дванадесетте Стъпки са основата на личното възстановяване в АА, много групи



посвещават една или няколко сбирки в седмицата последователно за изучаването на
всички стъпки. Някои обсъждат 2-3 Стъпки наведнъж. Такава форма се прилага и за
изучаването на Голямата Книга и Дванадесетте Традиции. В началото на сбирката
много групи практикуват четене на глас на съответстващи материали от Голямата
Книга  или книгата „Дванадесет Стъпки и Дванадесет Традиции“.

Като допълнение на горепосочените видове сбирки, групите също така
провеждат и следващите:

Работна сбирка. Покрай регулярните сбирки, някои групи планират в
протежение на годината специални срещи, на които се изслушват отчети на
длъжностните лица в групата, обсъждат се работите на групата и се формират
препоръки на груповото съзнание. Обичайно изборите на длъжностни лица се
провеждат именно на такива сбирки (виж раздела „Работни сбирки“)

Инвентаризация на групата. На тези сбирки членовете на групата се стараят да
определят доколко успешно тяхната група изпълнява своята главна задача (виж раздела
„Инвентаризация на групата“).

Сбирки по въпросите на служенето. Това са информационни сбирки от общ
характер, на които също така могат да се обсъждат доклади на делегати и други
съобщения.

Сбирки, посветени на списанието „Грейпвайн“. На тези сбирки се обсъждат
теми, взети от списанието.

Домашна група АА
„По традиция, за болшинството от членовете на АА във времето става важно да

принадлежат към една конкретна група, която наричат своя „домашна група“. Това е
тази група, в която те се заемат с определени отговорности и се стараят да поддържат
дружески отношения. И макар че обичайно всеки член на АА радушно е посрещат във
всички групи и на нас ни е комфортно на която и да било от нашите сбирки, понятието
„домашна група“ все пак си остава най-здравото звено, което свързва члена на АА с
Общността („Ръководство по Служене в АА“).

Членството в групата дава право да се гласува по въпроси, които могат да
повлияят на живота на групата, а възможно е и на АА като цяло. Този процес е
крайъгълен камък на структурите за служене в АА. Във всички дела, изискващи
решението на груповото съзнание, всеки член на АА притежава един глас; в идеален
вариант този глас се озвучава чрез неговата „домашна група“.

В протежение на много години цялата сила на АА се гради на домашната група,
която става второ семейство за много от своите членове. Някога самотни заради
пиянството си, те намират тук постоянна, надеждна система за подкрепа, приятели и
много често – наставник. Освен това, благодарение на дейността на групата те от първа
ръка се учат да поставят „принципите над личностите“ в интерес на разпространението
на идеите на АА.

Ето думите на един член на АА за групата му: „Част от моите задължения -това
са да посещавам сбирките на моята домашна група, да приветстват новодошлите на
входа и да бъда достъпен за тях – не толкова заради тях, но и заради самия себе си.
Моите приятели по група са хора, които ме познават, слушат и направляват към верния
път, когато мен ме занася встрани. Те ми даряват своите сила, опит и любов на АА,
като с това ми дават възможност „да предавам това нататък“ – на алкохолика, който все
още страда“.



Препоръчителен ред за водене на сбирките
Най-добър ред или формат на провеждане на сбирките на АА не съществува; но,

на практика някои схеми работят по-добре от други.
Обичайно водещият открива сбирката, прочитайки Преамбюла на АА и няколко

уводни фрази. Някои обявяват минута мълчание или четат „Молитва за душевния
покой“(смирение, спокойствие). Други зачитат откъси от книгата „Анонимни
алкохолици“ – често това са редове от глава ІІІ („Още за алкохолизма“) или глава V
(„Как действа Програмата“). На много сбирки се чете глава или част от глава от
книгата „Дванадесет Стъпки и Дванадесет Традиции“. Когато се четат в кръга
членове на групата или гости, това помага да се усети съпричастността с живота на
групата, особено на новите.

Водещият може да подчертае колко важно е да се съхранява анонимността на
членовете на АА извън пределите на помещението за сбирки и помолва присъстващите
„да оставим сред тези стени всичко чуто тук“ (всичко, което кажем и чуем изнасяме
оттук само в собствените си сърца – това е основен принцип на нашите сбирки).
(Централният Офис по Служенето разпространява съответстващи листовки и брошури
„Как да разбираме анонимността“).

В края на много сбирки участниците четат хорово Молитва към Бог или
Молитвата за душевен покой (смирението, спокойствието).

Самоиздръжка: Седма Традиция
В АА няма членски вноски, но имаме разходи. Следвайки Седма Традиция,

групата е длъжна „да пуска по кръга шапка“, за да покрие разходите по наема на
помещението.

Пожертвованията са необходими и за издаването от Централния Офис по
Служене на одобрените от Генералната Конференция книги, брошури, справочници за
групите на АА. Пожертвования за служене, обезпечават местните, окръжните и
регионалните служби. Членът на АА е свободен да пусне (пожертва) всякакви суми, но
не повече от 3000 долара за година в САЩ.

Чай, кафе и Общност
Много членове на АА казват, че техният кръг на приятели много се е разширил

благодарение на беседите на чашка чай преди или след сбирка.
В голяма част от групите техните членове самостоятелно правят всички

необходими приготовления за всички сбирки, застилат масата за пиенето на чай и
правят уборка след това. От членове на Общността често може да се чуе, че те за първи
път са се почувствали „като част от групата“, когато са започнали да помагат за
разставянето на столовете, приготвянето на кафе и заниманието с „терапия по
прибиране на чашите“. Някои новаци смятат, че такава работа им помага да преодолеят
плахостта и облекчава запознаването и общуването с другите членове на групата.



Как работи групата на АА

Традиция четвърта:
„Всяка група трябва да бъде напълно самостоятелна, освен по отношение на

дела, засягащи други групи или АА като цяло“

Как да създадем група на АА
Вие се позамисляте за организирането на нова група на АА? Причините за това

са различни, но пътищата за осъществяването на замисленото, в основни линии, са
еднакви.

За създаването на нова група е важно следващото:
- потребност от такава, изразена от не по-малко от двама-трима алкохолика;
- сътрудничество с други членове на АА;
- помещение за провеждане на сбирките;
- чайник (кафеварка);
- литература и справочници на групите АА;
- други ресурси.
Когато групата се подготвя за начало на работа, ще е полезно да се съобщи за

нейното съществуване на съседните групи, местната интергрупа (ако има такава), на
окръжните и регионалните служби на АА, както и в Централния Офис по Служене. От
тези източници може да се получи сериозна поддръжка.

Обърнете се към Централния Офис по Служене за регистрационна анкета за
групите АА, попълнете я и я изпратете обратно, за да бъде вписана вашата група в
списъците. При това всяка нова група безплатно получава ръководство за групата и
неголям набор литература (това е един от многото видове служения в Общността,
които са възможни благодарение на регулярната финансова поддръжка от страна на
другите групи и отделните членове на АА).

Как да наречем групата
Опитът на Сдружението е научил групите на АА старателно да избягват всякаква

форма на обединение със странични организации и не поддържат нито една от тях,
каквито и да било благородни да са те самите и тяхната дейност.
Традиция Шеста:
„Групата АА никога не трябва да финансира или предоставя името АА за използване,
на която и да е родствена организация или странична компания, за да не ни отвличат
от главната ни цел проблеми, свързани с пари, собственост и престиж“.

Следва да се избягва даже привидна принадлежност към каквито и да било
организации, клубове, политически или религиозни движения. Във връзка с това
групите на АА, сбирките на които се провеждат в поправителни или лечебни
учреждения или в църкви, следва да не използват в своето название името на тази
организация, а да се назоват по-някакъв начин съвършено различно. Така ще бъде ясно,
че групата не е свързана с тази болница, църква, затвор, лечебен център и т.н., а просто
наема там помещение за провеждане на своите сбирки.

Нашето групово съзнание, гласът на което звучи чрез Конференцията по общото
служене, препоръчва да не се включват в справочниците за групите АА „семейни“
групи, групи за „хора с двойна зависимост“ и „за алкохолици, употребяващи хапчета“.
Нещо повече, употребата на думата „семейни” може да предизвика объркване с



общността „Семейни групи Ал-Анон” – общество, съществуващо съвършено отделно
от АА.

Главната цел на всяка група АА е да занесем нашите идеи до алкохолиците.
Алкохолният опит  това е то най-общото, което го има у всички членове на АА. Да
създаваме у някого впечатление, че като че ли Общността е способна да решава други
проблеми или знае как да се справи с наркотичната зависимост – значи да ги вкарваме в
заблуда.

Конференцията по общото служене на АА също така препоръчва да не се
назовават групите на АА в чест на реални хора, живи или мъртви, членове или
нечленове на АА. Това е една от мерките, помагаща „да поставяме принципите над
личностите”

С какво се занимават членовете на групите АА
И аз съм отговорен за това ... „Ако някъде някой е в беда и му е нужна нашата

помощ, АА винаги ще бъде наблизо. И аз съм отговорен за това”. Накратко казано,
когато новите влизат в помещенията, където се провеждат нашите сбирки, ние искаме
Общността да им протегне ръка за помощ, както някога и на нас. А да обезпечим това
за постоянно ние можем само ако функционираме като група.

Но за да продължава да съществува групата, е необходимо да се върши най-
различна работа. Именно благодарение на общите усилия на членовете на групата и
непрекъснатото изпълнение от тях на своите задължения да:

- се осигурява и поддържа в чистота помещението за сбирките;
- съставя се програма на сбирките;
- доброволните пожертвования се събират, правилно се разпределят и

прехвърлят;
- в наличност е литература, одобрена от Конференциите на АА;
- има в наличност списанието „Грейпвайн” и разписание на сбирките на

местните групи;
- обичайно има чай, кафе и сладкиши;
- алкохолиците, живеещи в дадена зона, научават за достъпността на

Общността и за това, как да се свържат с нея;
- позвъняванията с молба за помощ не остават без отговор;
- проблемите на групата се озвучават и се решават;
- поддържа се постоянен контакт с останалите от Общността: на местно ниво –

с помощта на интергрупата и регионалните служби на АА, а на ниво страна и
международни – чрез Централния Офис по Служене.

Какви облечени в доверие служители (длъжностни лица) са необходими на
групата?

За да се правят действително работите на групата, са необходими хора.
Болшинството от нас смята, че АА не би трябвало да се обзавежда с „организационна
структура”. Разбира се, ние можем „да създаваме служби или комитети,
непосредствено подчинени на тези, на които служат”  (Традиция Девета), което не
представлява заплаха за духовността и демократичността на Общността, за
съхраняването на които ние носим отговорност. В групите на АА такива облечени в
доверие служители ги наричат „облечени в доверие изпълнители”; обичайно групата ги
избира за ограничен срок на служене. Втора Традиция напомня, че „нашите
ръководители са само облечени в доверие изпълнители; те не управляват (не
заповядват)”.



Всяка група определя минималният срок на трезвост, който дава правото на член
на АА да бъде избират на каквато и да било длъжност. В качеството на обща препоръка
може да се назове стабилна трезвост в течение на срок от 6 месеца до година или
повече.

Такива длъжности могат да имат определени названия. Но в АА те не дават
власт или почести, а само описват вида на служене и сферата на отговорност. Както
говори нашият общ опит в Общността, възлагането на отговорност (задължение) на
член от групата само за това, да му помогне да остане трезвен, не дава резултат. При
избора на длъжностни лица на първо място трябва да стои грижата за благополучието
на групата. Когато и дошло време за избори е полезно още веднъж да си спомним
Първа и Втора Традиция.

Различните групи на АА използват разнообразни начини за обезпечаване на
необходимото служене с помощта на минимална организационна структура.
Погледнете препоръчителната схема на длъжностните лица в групата.

Структура на служенето в групите АА

Председател

                                      Секретар                                  Касиер

                          Представител на групата                         Отговорник за
                          в интергрупата                                           литературата

                       Отговорник за архива                 Членове на          Отговорник за
                        на групата                                    групата или         списанието
                                                                              направляващ       „Грейпвайн”
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По-нататък са описани длъжностите, които въвеждат много групи за
обезпечаване на служенето „в дома”, в самата група и в общността като цяло.

Председател. Председателят на групата АА служи ограничен период от време
(като правило, от 6 месеца до година). Опитът на АА препоръчва да се избира за
председател човек, имащ определен стаж на непрекъсната трезвост – не по-малко от
година. В идеален вариант той също така трябва да има предшестващ опит от
изпълняване на други служебни задължения в групата.

Председателят координира дейността на другите длъжностни лица, а така също и
на тези членове на групата, които поемат отговорността за литературата, посрещането
на новите, приготвянето на кафе, планирането на сбирките и други жизнено важни
функции в групата.

Колкото по-добре председателят и другите длъжностни лица в групата са
информирани за Общността като цяло, толкова по-добре те изпълняват своите
задължения. Твърдо помнейки Първа Традиция и поощрявайки членовете на своята
група към изучаването на всички останали Традиции, те способстват за поддържане
здравето на групата.

Секретар. Както и председателите, секретарите са длъжни добре да изпълняват
разнообразни задачи по служенето в групата. В групите, където няма председател, те
могат да изпълняват задълженията, свързани с тази длъжност. Във всяка група се
налага собствена структура за служенето; но, обичайно се предполага, че в кръга на
задълженията на секретаря (с изключение на случаите, когато тези задължения се
изпълняват от други длъжностни лица или комитети) влиза следното:

- да прави обяви или разпраща информация за важни мероприятия и събития в
АА;

- да съставя и обновява строго конфиденциален списък с имената, адресите и
телефонните номера на членовете на групата (с разрешението на всеки от
тях), както и да знае кой от тях е готов да участва в работата по Дванадесета
стъпка, когато към нас се обръщат за помощ;

- по желание на групата, да води списък на юбилейните за членовете на
групата дати;

- да следи за дъската за обяви, на която се закачват обяви, съобщения и
информационни листове;

- да следи за това, в Централния Офис по Служенето и местната интергрупа
писмено да бъдат уведомявани за всякакви промени в адреса на групата,
мястото за провеждане на сбирки и състава на длъжностните лица;

- да приема и разпределя между членовете на групата обръщанията за помощ
по Дванадесета Стъпка (ако не е назначен отговорник за работата по
Дванадесета Стъпка);

- да споделя с членовете на групата съдържанието на преписката с другите
групи и интергрупата (ако с това не се занимава представителя на групата в
интергрупата).

Традиция Седма: „Всяка група АА трябва напълно да се опира на собствените
си сили, като отказва помощ отвън. ”

Касиер. Групата на АА се издържа сама благодарение на волните дарения на
своите членове. По време на сбирките по кръга се пуска „шапка” и това е достатъчно за



удовлетворяване на финансовите нужди на групата; при това остават още средства, за
да може групата да внесе своята честна лепта в поддържането дейността на местната
интергрупа, окръжните, регионалните служби и Централния Офис по Служене.

В АА никой не е длъжен да дарява пари, но болшинството прави това. Онези,
които могат да си го позволят обикновено се стремят да оставят в „шапката” малко
повече – за онези, които не могат да оставят. Като правило, събраните средства се
използват за:

- наем на помещението за провеждане на сбирките;
- литература на АА;
- справочници на местните групи, които обичайно могат да се купят в близката

интергрупа (местния център по служене), окръжната или регионалната служба;
- чай, кафе и сладкиши;
- финансова поддръжка на всички служби на АА (като правило, това са

ежемесечни или тримесечни вноски).
Обикновено касиерът води акуратен отчет (за тази цел е удобно да се използват

счетоводни книги) и информира групата си за това колко пари са събрани и за какво се
харчат. Той може периодично да докладва за това на групата, както и да публикува
финансови отчети всяко тримесечие. За избягване на проблеми може да се съхраняват
парите на групата в отделна банкова сметка, изискваща наличието на два подписа на
всеки чек.

Опитът на АА ясно показва: за групата не е от полза натрупването на крупни
суми над необходимите средства и разумния резерв, размерът на който трябва да се
установи от груповото съзнание. Освен това, когато групите приемат крупни волни
дарения – в пари, някакви стоки или услуги от един член на АА, то това може да доведе
до неприятности.

Одобрената от Генералната Конференция на АА брошура „Самоиздръжката:
когато се преплитат парите и духовността” съдържа препоръки за това как групите
могат да оказват финансова подкрепа на службите на Общността.

Освен това, Централният Офис по Служене, регионалните, а понякога и
окръжните служби и вашата местна интергрупа приемат лични дарения от членове на
АА, но не повече от 3000 долара годишно от един човек. Също така се приемат и
еднократно пари по завещания и посмъртни дарения, но само от членове на АА и в
размер не по-голям от 3000 долара.

Някои членове на Общността отбелязват своите юбилеи в АА, изпращайки в
Централния Офис по Служене благодарствен „подарък” – като правило, по един долар
за всяка година трезвост. Допълнителна информация вие можете да получите от
представителя по общото служене или написвайки в Централния Офис по Служене.

Представител на групата по общото служене (ПГОС). Сътрудничейки с
окръжните и регионалните служби, той е свързващото звено между групата и
Конференцията по общото служене, посредством когото групите споделят опита си и
оповестяват решенията на груповото съзнание на Общността. ПГОС, които понякога
наричат „пазители на Традициите”, са добре запознати с Третия Завет на АА – нашата
духовна отговорност за безкористно служене. Обикновено представителя по общото
служене се избира за две години. Той се занимава със следното:

- представлява групата си на окръжните и регионалните конференции по
общото служене;

- информира членовете на групата за дейността на службите на АА в дадения
регион;



- получава цялата кореспонденция от Централния Офис по Служене, в т.ч.
информационните бюлетини – основното средство за връзка с Централния
Офис по Служене и Общността АА и споделя получените сведения с групата.

ПГОС също така могат да помагат на групата си за решаването на редица
проблеми, особено на онези, свързани с Традициите на АА. Служейки на своите групи,
те могат да се ползват от всички видове помощ, които оказва Централния Офис по
Служене.

Едновременно с представителя по общото служене се избира и негов заместник.
Това се прави в случай, че ПГОС няма възможност да посещава всички окръжни и
регионални сбирки. Заместителите следва да се поощряват към разделяне на
задълженията на ПГОС на ниво група, окръжни и регионални служби (Много по-
подробно за това се говори в „Ръководство по служенето в АА”, с 537).

Представител на групата в интергрупата. В много региони, където са
създадени интергрупи (местни центрове по служене) всяка група на АА обичайно
избира свой представител в интергрупата, който няколко пъти в годината се срещата с
другите такива представители на работни заседания. Там те споделят опита на своите
групи по разпространяването идеите на АА. Представителят на групата в интергрупата
се старае да държи своята група в течение на това, с което се занимава местната
интергрупа.

Отговорник за списанието „Грейпвайн”. Неговата работа е да запознава
членовете на групата с международното списание на Сдружението и с пътищата за
укрепване на трезвостта, предлагани в неговите статии, написани от членове на АА на
основата на личния опит във възстановяването. В това списание, което понякога
наричат „сбирка в печата”, също така се публикува ежемесечен календар на събитията в
живота на Общността.

Ако в региона действа Комитет по списанието „Грейпвайн”, това отговорно лице
участва в неговата дейност. Всеки месец отговорникът за „Грейпвайн” информира
групата за излизането на поредния брой на списанието и обяснява как членовете на
групата могат да се абонират за списанието.

Хората, избрани на този пост, следва да съобщят своето име, адрес,
наименование на групата и нейният индивидуален номер (присвоен за целите на
служенето) на адрес: The AA Grapevine Inc., Po Box 1980, Grand Central Station, New
York, NY 10163-1980. Тогава те всяко тримесечие ще получават пратки, съдържащи
форми за поръчване на списанието и книгите на АА, аудиокасети и други специални
материали.

Абонаментът за „Грейпвайн” трябва да се съгласува с „Grapevine Inc.”.

Отговорник за литературата. Отговорникът за литературата осигурява
наличието и достъпността на сбирките на книгите и брошурите, одобрени от
Генералната Конференция, поръчвайки ги в Централния Офис по Служене или
получавайки ги от местната интергрупа (центъра по служене).

Назначеният на тази служба може да се свърже с координатора в Централния
Офис по Служене за литературата, за да получава информация за своята сфера на
отговорност. Централният Офис по Служене регулярно разпраща на отговорниците за
литературата специални материали. Още един ценен ресурс – „Ръководство за
Комитетите по литература в АА”.

По въпросите за поръчването на литература и абонамент за информационния
бюлетин „А/Я 4-5-9” следва да се обръщате към „Alcoholics Anonymous World Services,



Ins.” (Световните служби на АА). Много групи оформят колективен абонамент за
бюлетина „А/Я 4-5-9”, за да го разпространяват сред членовете си, като така им
осигуряват регулярен контакт със световната Общност АА.

Защо е необходим координационен комитет.
Координационен комитет има не във всяка група. Ако комитетът го има, то често

в началото той разглежда въпроси, свързани с дейността на групата, подборът на
кандидати за службите и други въпроси на групата, а после се обръща към груповото
съзнание за изнасяне на решенията. Като правило, комитетът регулярно се събира на
съвещания; често в неговия състав влизат действащите и/или бившите длъжностни
лица в групата.

Опитът на Общността говори, че в малките групи успешно функционират
комитети от 3-5 човека. На големите групи им е необходим комитет от 12 и повече
човека, защото това ще позволи по-добре да се отрази разнообразието в опита на
членовете на групата и ефективно да се разпределят работните отговорности. В някои
групи функциите на координационен  комитет изпълнява преизбираем комитет (в него
протича периодическа ротация на членовете).

Как да помогнем на новодошъл
Естествено, Общността на АА няма да може да помогне на алкохолиците, ако те

не знаят за съществуването й и за това, къде да я търсят. Поради това за групите в
неголемите градчета е добре да съобщават на местните обществени организации за
мястото и времето на провеждане на сбирките им. Заедно с това е полезно да
разпространяват брошурата „Запознайте се: АА”  и буклета „АА сред вас”.

В големите градове за тази цел може да се използва списък на всички групи,
който се съставя от местния център по служене в АА.

Трябва ли групата на АА да дава публични обяви за откритите сбирки? Някои
групи правят това, но само по една причина – за да знае обществеността, че Програмата
за възстановяване може да помогне на алкохолиците. Такива неголеми обяви обичайно
се пускат в местните вестници – в раздела, посветен на обществената работа. Тяхното
предназначение – да дадат на хората да знаят как да се свържат с близките групи на
АА, ако пожелаят това. Такава обява може да изглежда примерно така:

Сблъскали сте се с проблеми с алкохола?
Може би, Анонимни Алкохолици ще могат да ви помогнат ..

Напишете ни на адрес: а/я ХХХ
или позвънете на телефон: (ууу) ххх-хх-хх

Ежеседмични сбирки, открити за всички желаещи
се провеждат във вторник от 20.00
в сградата на обществения център

В някои групи се води списък на членовете на групата, които са готови да
участват в работата по Дванадесета Стъпка. Също така, в групата може да действа
комитет по приемането на гости, задачата на който е да се грижи за това,че всеки
новодошъл, интересуващ се от Програмата на АА, потенциален член на АА или просто
посетител, дошъл в групата да получи радушен прием.

Обикновено наставникът поема отговорността да помага на новака в търсенето
на неговия собствен път към Общността. Много полезна информация за това може да
се получи от брошурата „Въпроси и отговор за наставничеството”.



Взаимоотношенията на групата АА
с обществеността

Традиция Единадесета: „Нашата политика във взаимоотношенията с
обществеността се основава на привлекателността на нашите идеи, а не на
пропагандата; ние сме длъжни винаги да съхраняваме анонимността във всички наши
контакти с пресата, радиото и киното”.

Как представителите на служебните комитети служат в АА
Служебните комитети на АА, съставени от представители на местните групи,

носят основната отговорност за разпространение на идеите на АА в дадената местност
и по цял свят (виж „Ръководство по служене в АА”). Всяка от тези служби служи като
източник за помощ за обкръжаващото общество на основата на Шеста Традиция,
говореща за „сътрудничество без присъединяване”.

За да поддържат служебните комитети в тяхната работа по места, техните колеги
от Световните служби на АА – комитетите на Съвета на попечителите и
Конференцията по общо служене – с помощта на Централния Офис по Служенето им
предлагат съответстващи препоръки (ако местните комитети помолят за това).

Представител на групата в комитета по изправителните учреждения
Представителите по връзките с изправителните учреждения участват в

съвещанията на съответстващите комитети на местните, окръжните и регионалните
интергрупи (регионалните центрове по служене). Те информират членовете на своите
групи за работата по Дванадесета Стъпка, която се води в местните учреждения и ги
поощряват за участие в нея.

Тези хора устройват сбирки на АА в затворите и в изолаторите, за да помогнат
затворените-алкохолици да се подготвят за трезвен и плодотворен живот на свобода. Те
също така помагат на бивши затворници да поддържат контакт с Общността на АА
след освобождаването им.

Представител на групата в комитета по лечебните учреждения
В някои групи има представители по връзките с лечебните учреждения, които

служат за връзка между групата и комитетите по лечебните заведения при местната
интергрупа (местния център по служене), окръжната или регионалната служба. Такива
представители на комитета разказват на членовете на своята група за тази важна сфера
на служене и поощряват тяхното участие в нея.

Членовете на комитета по лечебните заведения се стремят да подобрят
взаимното разбиране между персонала на болниците, лечебните центрове и АА, а така
също се грижат  за това, на техните пациенти-алкохолици да бъдат достъпни
инструментите за възстановяване, които предлага Общността. Тези хора също така
временно помагат на алкохолиците да поддържат контакт с Общността след
изписването.

На членовете на АА, участващи в работата по обслужването на лечебните
заведения могат да бъдат полезни брошурите „АА в лечебни заведения” и „Пособие по
работата с лечебните заведения”.

Представител на групата в комитета по връзки с обществеността
Обикновено представителите на групите по връзки с обществеността работят

над разпространяването на идеите на АА в своята околност съвместно със
съответстващите комитети при местната интергрупа (център по служене), окръжната
или регионалната служба. Те държат своите групи в курса на тази работа и привличат



доброволци за участие в обществено-информационните програми по молба на учебни
завадения, правозащитни органи, търговски и други организации и учреждения, които
проявяват интерес към подхода на АА за възстановяване от алкохолизма.

Болшинството от групите осъзнават, че алкохолиците няма да могат да се
обърнат към нас за помощ до тогава, докато не научат как да се свържат с АА. Поради
това групите и техните членове разпространяват идеите на Общността АА, прилагайки
множество препоръчвани методи на работа – от лични контакти до съобщения по
радиото и телевизията, като при това спазват Единадесета Традиция. Понякога
простичкото съобщение „Днес тук се провежда сбирка на АА”, закачено на вратата
отвън помага на страдащия алкохолик да намери пътя към нас. От самото начало на
своето съществуване Общността е давала неголеми обяви във вестниците и по радиото,
за да привлича нови хора.

В „Пособието по информиране на обществеността” се съдържат препоръки
по изпълнението на тази жизнено важна за групата работа.

Представител на групата в комитета по сътрудничество с
професионалните учреждения

Представителите на групите по сътрудничество с професионалните общности,
обикновено работещи съвместно със съответстващите комитети при местната
интергрупа, окръжната или регионалната служба,  съсредоточавайки се върху
„сътрудничество без присъединяване” с педагози, лекари, свещеници, работници от
съда и други професионалисти в своята сфера, които често имат работа с активни
алкохолици. Те информират своите групи за дейността на местните служби в това
направление, а така също, ако има необходимост, набират доброволци за участие в
срещи с професионалисти, семинари и други мероприятия. В някои групи функциите
на представител по връзките с обществеността и представител по сътрудничеството с
професионалните общности се изпълнява от едно и също лице.

В такава работа полезни могат да се окажат брошурите „Как членовете на АА
сътрудничат с професионалистите”, “Свещениците за АА”, „Пособие по
сътрудничеството с професионалните учреждения”  и други материали по тази тема.



Принципите над личностите

Традиция Втора: „За нашата обща цел има само един върховен авторитет - Този на
любящия Бог, така както Той се отразява в груповото ни съзнание. Нашите
ръководители са само облечени в доверие служители. Те не управляват”.

Принципът на ротацията
Традиционната смяна на длъжностните лица в АА (ротация) не позволява на

членовете на Общността „да се вкоренят в мястото”. Тази практика също така
гарантира, че задачите на групата, както и почти всичко останало в АА, ще се
разпределят между всички нейни членове. В много групи назначават заместници или
помощници на всяко длъжностно лице; при излизане на основните изпълнители тези
„дубльори” могат да заемат тяхната длъжност, а на освободените места на заместници
се избират други членове на групата.

Да оставиш длъжността, която вече си успял да заобичаш, е трудно. Ако ти
добре вършиш своята работа, ако ти честно не виждаш наоколо никого, който би имал
необходимите за тази работа желание, квалификация или време, и ако твоите приятели
са съгласни с тази оценка, то това се отдава особено тежко. Но такова излизане може да
стане истинска крачка напред по пътя на духовното растене – стъпка за придобиване на
смирение, което за някои хора е духовната същност на анонимността.

Освен това, анонимността в Общността означава: изпълнявайки каквато и да е
работа в АА, насочена към оказване помощ на други алкохолици, ние не търсим лична
слава за себе си. И, както гласи Дванадесета Традиция, анонимността винаги ни
напомня, за необходимостта да „поставяме принципите над личностите”.

Смяната на длъжностните лица в групата ни носи много повече дълговечно
духовно възнаграждение, отколкото каквато и да било слава. Доколкото в АА на нас не
ни е необходимо да защитаваме своя „статус”, нямаме нужда и да се съревноваваме за
каквито и да било титли или похвали – ние можем съвършено свободно да се
занимаваме съвършено свободно със служене, ако групата се нуждае от това.

Що е това добре информирано групово съзнание
Груповото съзнание  това е колективното съзнание на членовете на групата.

Преди да се предприемат конкретни действия във връзка с какъвто и да било проблем
на групата е необходимо достатъчно единодушно мнение на колективното съзнание по
дадения въпрос. Членовете на групата се сдобиват с това по пътя на изучаването на
цялата налична информация и личните мнения, както и благодарение на прилагането на
принципите на АА. За да бъдеш добре информиран, е нужна готовност непреднамерено
да възприемаш мнението на малцинството.

Над особено щекотливи въпроси групата работи без да бърза, избягвайки
формалните решения до тогава, докато не възникне ясен колективен поглед по
проблема. Поставяйки принципите над личностите, членовете на групата се отнасят
към доминиращите възгледи с предпазливост. Гласът на колектива е чуваем, когато
добре информираната група достига до общо решение. Резултатът се опира не толкова
на преброяването на гласовете „за” или „против”, явявайки се духовно изражение на
груповото съзнание. Изразът „добре информирано групово съзнание” означава: преди
групата да гласува, трябва да бъде изучена съответната информация и да бъдат
изслушани всички мнения.



Инвентаризация на групата
Много групи периодично правят сбирки, на които се прави „инвентаризация на

групата”. Това позволява да се оцени доколко добре групата се справя с главната си
задача – да помага на алкохолиците да се възстановяват с помощта на Дванадесетте
Стъпки, препоръчвани от АА. Някои групи на АА правят инвентаризацията,
последователно разглеждайки всяко от нашите Дванадесет Традиции, за да определят
доколко животът на групата се съгласува с тези принципи.

Следващите въпроси, съставени на основата на общия опит на АА, могат да
бъдат полезни за постигане на добра информираност на груповото съзнание. Напълно
възможно е групите да пожелаят да добавят в този списък и свои собствени въпроси.

1. Какво е основното предназначение на групата?
2. Какво още може да направи групата за разпространение идеите на АА?
3. Привлича ли нашата група алкохолици от различните слоеве на обществото?

Обхваща ли нашата дейност всички социални групи в нашата местност?
4. Задържат ли се при нас новите или твърде много си тръгват от нас? Ако е

така, защо? Какво можем да направим като група, за да променим
ситуацията?

5. Наблягаме ли ние на важността на наставничеството? Доколко то е
ефективно? Как да го подобрим?

6. Грижим ли се за запазването на анонимността на членовете на нашата група
и другите членове на АА извън стаите за сбирки? Оставяме ли между тези
стени всичко чуто на сбирките?

7. Намираме ли време да разясняваме на всички членове на групата ценността
на „кухненската” работа, поддържането на реда в помещението и другите
важни видове служене – неотменима част от нашата работа по Дванадесета
Стъпка?

8. На всички членове на групата ли се предоставя възможност да се изказват на
сбирки и да участват в другите мероприятия на групата?

9. Щателно ли подбираме длъжностните лица в групата, помнейки че заемането
на длъжност е огромна отговорност, а не резултат на състезание за
популярност?

10. Правим ли ние всичко възможно, за да бъде мястото за провеждане на
сбирките ни приятно и привлекателно?

11. Внася ли групата справедлив принос в работата на Общността в съответствие
с нашите Три Завета – Възстановяване, Единство и Служене?

12. Какво в последно време е направила групата, за да привлече към идеите на
АА вниманието на местните лекари, свещеници, работещите в съда,
преподаватели и други професионалисти в своята сфера, които често първи
се сблъскват с нуждаещите се от помощ алкохолици?

13.  По какъв начин групата изпълнява своите задължения по Седма Традиция на
АА?

Работни сбирки на АА
В болшинството групи председателят или друго длъжностно лице свиква

работни сбирки, които обичайно се провеждат един път месечно или веднъж на
тримесечие.

Макар и някои групи да допускат на тези сбирки хора, които не са членове на
дадената група, право на глас тук имат само нейните членове. Сбирката може да се
проведе в следния ред:

- избори на нови длъжностни лица;



- съставяне разписание на сбирките;
- изслушване и обсъждане на поредните финансови отчети на касиера;
- изслушване на докладите на представителя по общо служене и другите

облечени в доверие служители за извършената работа;
- разпределение на натрупаните парични излишъци между местната

интергрупа (местни център по служене) и Централния Офис по Служене,
регионалните и окръжните касиерства.

Преди гласуването е необходима да бъдат запознати членовете на групата с
всички факти, имащи отношение към разглеждания въпрос. В много случаи могат да
бъдат помолени няколко човека по-рано да изучат всичките „за” и „против” относно
обсъждания проблем и да разкажат за тях на сбирката. За да може груповото съзнание
да стане добре информирано и по-крупните, и по дребните въпроси може да се изисква
време. При това е важно,  наред с мнението на болшинството да бъдат чути и мненията
на малцинството и на онези, които са против. В някои случаи те са способни даже да
повлияят на решението на групата.

Работните сбирки, в основни линии, се провеждат преди или след обичайната
сбирка на групата. Обстановката на тях, като правило, е неформална; впрочем, в
различните групи може да има различни обичаи. Някои групи при провеждане на
такива сбирки са пробвали да се придържат към парламентарния регламент, но са
открили, че много членове на АА са неопитни в парламентарните процедури и се
притесняват да се изказват в такива условия. Освен това, нашата Общност е духовна по
своята природа, и тази духовност е въплътена в нашите Традиции и Принципи, които
ни дават всички необходими препоръки.

За проблемите на групите ...
Проблемите в групата на АА често служат като свидетелство за здравословното

и желателно разнообразие на мнението сред нейните членове. Те ни дават възможност,
говорейки с думите на Дванадесета Традиция „да прилагаме тези принципи във всички
наши дела”

Сред проблемите на групата могат да бъдат такива разпространени в АА
въпроси:

- Как следва да постъпва групата по отношение на „пробиващите се?”
- Как да се увеличи снижаващата се посещаемост на сбирките?
- Как да се привлекат по-голямо количество хора към изпълнението на

различните задължения в групата? Какво да се прави с нарушителите на
анонимността?

- А с онези членове на групата, които практикуват „тринадесета стъпка”, т.е.
завързват любовни отношения с новаците?

- Как да се избавим от надмощието на „старите”, които настояват, което им е
видно, как ще бъде по-добре за групата?

- И как да се получи, че повече „стари” да споделят с нас своя опит за
решаване на проблемите, възникващи в групата?

Почти за всеки проблем на групата има решение, до което може да се достигне
чрез добре информираното групово съзнание. Важно е да се помни: практиката показва,
че здравото чувство за хумор, паузите за охлаждане на страстите, готовността на да се
слуша и чака, както и чувството за справедливост и вярата в „Сила, по-могъща от нас”
много повече са ефективни, отколкото формалните доказателства и персоналните
обвинения.



Групата и Общността като цяло

Традиция Първа: "Нашето общо благополучие трябва да стои на първо място;
личното ни възстановяване зависи от единството на АА."

Що е Централен Офис по Служене?
Централният Офис по Служене в АА е хранилището на общия опит и знания на

Общността. Той изпълнява нашата главна задача по следния начин:
1. Обслужва групите на АА в цял свят, предоставя им информация, споделя

с тях опит.
2. Издава литературата на АА.
3. Обезпечава дейността на Генералния Съвет по общото служене в АА.
4. Разпространява препоръките, изработвани от Конференцията по общото

служене в АА.

Историята на Генералния Офис по Служенето започва от 1938 г., когато
готвещата се за издаване книга „Анонимни Алкохолици” дава име на малко общество, до
този момент известно само като „Фонд на алкохолици”. Бързо разширяващият се офис
на Фонда скоро станал централна точка, където се стичали запитванията за АА от цял
свят и във времето се превърнал в този самият Генерален Офис по Служене, който ние
знаем днес.

Бившият „Фонд на алкохолиците” сега се нарича „Съвет по общо служене на
АА”. На неговите попечители (алкохолици и неалкохолици) и директори е поверено да
контролират две обслужващи структури (“AA World Services, Ins.” и „The AA Grapevine
Ins., а така също и да бъдат пазители на волните пожертвования от групите).

Какво място заема групата на АА в
структурата по служенето

Групи на АА

         ПГОС             ПГОС                                     ПГОС          ПГОС

           Окръжни комитети                                        Окръжни комитети

                                                       Регионални асамблеи

                                                       Делегати за Конференцията
                                                        по Общото обслужване



С какво се занимава Централният Офис по Служене?
Централният Офис по Служене работи с тясно сътрудничество с комитетите на

Съвета по общото обслужване в АА. Неговият широк кръг на задължение пред своите
групи включва следното:

1. Събиране и систематизация на опита по решаването на проблемите на
групите, както и предаването му на групите и членовете на Общността на АА
(по тяхно запитване).
2. Работа с алкохолиците, живеещи зад граница; със „самотници” (членове
на АА, живеещи в райони, където няма групи); с членове на АА „по домове”
(инвалиди и други хора, които нямат възможност да излизат от домовете си по
здравословни причини); с „международници” (членове на АА в далечни
плавания); с членове на Общността на АА, които служат във въоръжените сили;
с членове на АА, намиращи се в лечебни и изправителни учреждения.
3. Отговори на многобройните писма с молби да се предостави информация
за Общността и за това как тя помага на алкохолиците.
4. Издаване на бюлетин „А/Я 4-5-9” и други официални листове.
5. Разпространение на книгите и брошурите на АА, одобрени от
Генералната Конференция по общо служене и издавани от Световните служби
на АА.
6. Предоставяне на всяка нова група, регистрирала се в Централния Офис по
Служенето на безплатен набор от литература и „Ръководство за групата АА”.
7. Координация и поддръжка на дейността на комитетите на Генералната
Конференция по общото служене.
8. Издаване на справочници за групите на АА с цел оказване помощ на
групите и отделните членове в работата по Дванадесета Стъпка.
9. Информиране на обществеността на национално и международно ниво за
световната Общност АА по пътя на сътрудничеството с печатните и
електронните СМИ, както и на организациите, заинтересовани от „лечението” на
алкохолизма.
10. Създаване и разпространение на аудиовизуални материали.
11. Водене на архивите на АА.

Кой в Централният Офис по Служенето е главният?
Нито едно лице или група лица не се явява „главен” тук. Но основният дял на

отговорността за ежедневната работа на Центъра носи директорът на Централния Офис
по Служенето; помагат му други служещи, изпълняващи административни функции,
както и щатните сътрудници – самите те  възстановяващи се алкохолици.

Как се приемат „решения”, влияещи на живота в АА?
Попечителите от Съвета по общо служене (14 алкохолика и 7 неалкохолика)

носят отговорност пред групите на АА посредством Конференцията по общото
служене. Година след година групите в САЩ и Канада избират делегати от своите
региони (за двегодишен срок) за участие в ежегодната Конференция в Ню Йорк. На нея
се изслушват отчети на комитетите на Съвета по общо служене, сътрудниците на
Централния Офис по Служене и „Грейпвайн”, а така също се изработват препоръки по
отношение на бъдещата дейност.  Задачата на Конференцията е чрез груповото
съзнание да достигне до някаква обща позиция по въпроси, жизнено важни за
световната Общност АА. Участващите в Конференцията делегати докладват на групите
в своя регион за извършената от нея работа. Всеки регионален комитет се отчита пред



асамблеята на представителите по общото служене от групите. Същата тази асамблея
избира и членове на комитета.

Членовете на окръжния комитет по служенето (както и техните заместници,
които обичайно се избират едновременно с тях) са важно звено, свързващо ПГОС и
регионалните делегати на Конференцията по общото служене. Като служещи в
окръжните комитети, в състава на които влизат всички ПГОС от дадения окръг, тези
хора имат достъп до груповото съзнание на всички групи от окръга. Като членове на
регионални комитети, те имат възможност да споделят мнението на груповото съзнание
от своя окръг с делегатите от региона и комитетите.

Ако членовете на окръжните комитети не поддържаха връзка с новите групи,
възникващи по посока на разширяване на Общността, работата на Конференцията по
общото служене скоро би станала нискоефективна. По мярката на ръста на числото на
групите в АА могат да се създават още повече окръжни служби.

От какви средства съществуват световните служби на АА?
Както и другите разходи на АА, функционирането на Централния Офис по

Служене се обезпечава преимуществено за сметка на пожертвованията от групите и
отделните членове на Общността. Но, доколкото събираните средства не достигат, за да
се покрият всички разходи за световното служене на АА, недостигът от средства се
осигурява благодарение на доходите от издаването и разпространяването на
литературата на АА.

За какво се изразходват пожертвованията ви?
Обслужване на групите                                                  - 47,1 %
Информиране на обществеността                                 - 3,8 %
Сътрудничество с професионални общности              -  4,3 %
Сътрудничество с лечебни заведения                           -  1,4 %
Сътрудничество с изправителни учреждения              - 3,5 %
Обслужване на „самотници”/”международници”        - 10,4 %
Поддръжка на Съвета на попечителите/директорите  - 7,1 %
Архиви                                                                              - 5,5 %
Регионални форуми                                                          - 4,2 %
Конференция                                                                     - 12,8 %.

Как групите могат да помогнат на Централния Офис по Служене?
Дейността на Централния Офис по Служене много зависи от всяка група на АА,

тъй като именно групите носят крайната отговорност за неговата работа и жънат
плодовете й.

Ако групите искат Общността да бъде достъпна за новаците и днес, и в бъдеще,
то е необходимо участието им в работата на Централния Офис по Служенето. Ето какво
групите могат да направят.

Да бъдат информирани за това, което става в Централния Офис по Служене – в
края на краищата това се прави от ваше име. Колкото повече вие знаете за АА, толкова
повече помощ можете да окажете в разпространяването на идеите на Общността.

1. Избирайте квалифицирани представители по общо служене. Те,
несъмнено, ще бъдат също така благодарни за вашият интерес и идеи, както сте
благодарни вие, когато чувствате нечия поддръжка.
2. Важно е да съобщавате в Централния Офис по Служенето за всички
промени в групата – избиране на нов ПГОС, промяна на адреса или названието



на групата и т.н. Това е единственият начин да осигурите непрекъсната връзка с
групата.
Централният Офис по Служенето ще присвои на вашата група индивидуален

номер за целите на обслужването; него трябва да посочвате на цялата кореспонденция,
която групата отправя в Централния Офис по Служенето, тъй като това позволява да се
ускори обработката на получаваните съобщения и осигурява по-голяма точност.

В Централния Офис по Служенето има специална форма за отразяване на
промените в текущата информация за групата (да не се бърка с формата за нова група!).
Тя може да бъде поръчана в Централния Офис по Служенето по пощата или да бъде
попълнена на уеб-сайт ...............................

Какво може да се получи в Централния Офис по Служене?
Центърът по общо обслужване предлага на групите свой набор от служебен

материал, който може да им помогне практически във всеки етап на живота в АА.
За разлика от одобрените от Конференцията книги, брошури и аудиовизуални

пособия, разработени на основата на препоръките на Конференцията, служебните
материали се създават в отговор на запитвания на членове на Общността, на които е
необходима ясно и точно формулирана практическа информация. Тематиката е най-
различна – от план за провеждане на рожден ден на АА и общ опит в посока
самоиздръжка до карта на регионите на АА в САЩ и Канада.

В други служебни материали се разглеждат често задавани въпроси нещо като:
какъв е произходът на Молитвата за смирение? Що е това група на АА? Каква е
структурата на Общността? Как протичат срещите за обмяна на опита? Защо
наставничеството е така важно? Също така се привеждат някои теми, препоръчвани за
обсъждане на сбирки.

Централният Офис по Служенето също така предоставя на отделни членове,
групи и комитета Препоръки на АА, които съдържат обобщен опит. В тези Препоръки
се разкриват, например такива въпроси: „Как да занесем посланието до слабочуващ
алкохолик”; „Обслужването на алкохолици с особени потребности”; „Офисите за
обслужване и офисите на интергрупите”; „Телефонните служби на АА”;
„Клубовете”; „Взаимоотношенията между АА и Ал-Анон”;  програмата
„Сътрудничество със съдебната система” и други; „Литературните комитети”. В
други Препоръки се говори за формирането на местни комитети по обслужване на
изправителни и лечебни учреждения, връзките с обществеността, сътрудничеството с
професионалните общности.

Някои от най-много търсените служебни материали са напечатани с голям
шрифт за удобство на  хората със слабо зрение. Други, в т.ч. редица Препоръки, ги има
и на френски и испански език.

За да се запознаете с каталога на всички достъпни служебни материали, пишете
на адрес: P.O. Box 459, Grand Central Station New York, N.Y. 10163, U.S.A.

Що е това интергрупа и как тя работи?
Вашата интергрупа или местният център по обслужване  често са първото място

в АА, където се обръща за помощ болният алкохолик.
Въпреки че службите по места работят независимо от световната структура по

обслужването в АА, те представляват сами по себе си жизнено важна част на
Общността. В болшинството региони всяка група, имаща желание за това, може да се
присъедини към местната интергрупа. Интергрупите съществуват на базата на волните
дарения на влизащите в тях групи.



В региони, където е нецелесъобразно да се открива център по обслужване като
такъв, местните групи формират понякога обединен комитет за координиране на
работата си по Дванадесета Стъпка и създават централизирана телефонна служба
(съответстващ образ на проинструктурираната), която отговаря на позвъняванията.
Важно е да се отбележи, че локалната обслужваща система от такъв тип, видимо работи
ефективно, ако функционира отделно от регионални център по общото обслужване, у
който и без това има много грижи.

Болшинството от интергрупите имат само един-двама платени сътрудници и
поради това често се нуждаят от помощта на доброволци от АА. Много членове на
Общността намират, че служенето в интергрупата – дежурство на телефона и
изпълнение на друга необходима работа здраво обогатява трезвостта им и разширява
кръга на приятелите им.

С какво се занимава интергрупата?
Методите и целите могат да варират от регион на регион; но, като правило, в

задълженията на интергрупата влизат следните:
1. Да отговаря на телефонните позвънявания на страдащите алкохолици и
личните им обръщения за помощ, а така също, ако е необходимо, да се свързва с
доброволци от АА (нанесени в списък на интергрупата), които да съпровождат
алкохолиците на сбирките.
2. Да  осигуряват наличието на контактна информация за АА в местните
телефонни указатели, да приемат телефонни и писмени запитвания и да ги
отправят към местните групи на АА, така и разпределяйки работата по
Дванадесета Стъпка по географски принцип, така че обърналите към Общността
гарантирано да получат помощ.
3. Да разпространява новите разписания на сбирките.
4. Да съхранява и продава литературата на АА.
5. Да бъде в ролята на център на връзка между обслужваните групи; често
интергрупата регулярно публикува информационни листи или бюлетини, за да
бъдат групите осведомени за живота си една за друга.
6. Да организира системата на обмен на оратори между групите.
7. Да координира работата на комитетите на интергрупата.
8. Понякога – да предоставя сведения за лечебни учреждения, болници и
рехабилитационни центрове.
9. Да отговоря на молби за предоставяне на информация за АА, постъпващи
от местните новинарски СМИ; да организира създаването на радио- и
телепрограми за АА на местно ниво, както и за изяви на оратори от Общността в
училища и други организации извън АА.
10. Да сътрудничи с местните, окръжните и регионални комитети по
обслужването. (Някои интергрупи избират регионални свръзки и ги канят на
своите съвещания).
11. Да контактуват и сътрудничат – без присъединяване – с обществени
организации и професионални консултанти в областта на „лекуването” на
алкохолизма.



С какво НЕ се занимава Общността?

Традиция Десета: „Сдружението АА не се придържа към никакво мнение по
въпроси, не отнасящи се към неговата дейност; затова името АА не трябва да се
въвлича в каквито и да е обществени дискусии.”

1. Не агитира никого да влиза в АА и не се опитва да убеждава
алкохолиците да се стремят към възстановяване.
2. Не води отчет на своите членове или истории на болестта им.
3. Не контролира своите членове и не ги следи.
4. Не поставя медицински или психиатрични диагнози, не прави прогнози.
5. Не предоставя хоспитализиране, лекарства или друго медицинско или
психиатрично лечение.
6. Не осигурява жилище, храна, дрехи, работа, пари или други битове
благини.
7. Не дава консултации по семейни въпроси и по проблемите на трудовата
заетост.
8. Не участва в изследвания и не става техен спонсор.
9. Не се присъединява към обществени организация (независимо от това, че
много членове и служби на АА си сътрудничат с тях).
10. Не предлага никакви религиозни обряди.
11. Не влиза в полемика нито по проблемите на алкохолизма, нито по
каквито и да било проблеми.
12. Не приема никакво заплащане за свои услуги и дарения отвън (не-аа
източници).
13. Не издава характеристики за предоставяне на комисиите по условно-
предсрочно освобождаване, адвокати, служители на съда, училища, търговски
организации, социални служби или каквито и да било други учреждения.



АА и проблема за алкохолизма

Традиция Шеста: „Групата АА никога не трябва да финансира или предоставя името
АА за използване, на която и да е родствена организация или странична компания, за
да не ни отвличат от главната ни цел проблеми, свързани с пари, собственост и
престиж.”

Сътрудничество без присъединяване
Анонимни Алкохолици е международна общност, обединяващо алкохолици,

които си помагат един на друг да съхранят трезвостта и са готови да споделят своя опит
по възстановяването с онези, които страдат от алкохолизъм. Спецификата на
Общността е приемането на препоръчвана програма, състояща се от Дванадесет
Стъпки, която е предназначена за лица, стъпили на пътя на самостоятелното
възстановяване от алкохолизма.

Общността обединява над 100 хил. местни групи в над 150 страни. По оценки,
сега в него има над ... милиона членове; разбира се, Общността признава, че неговата
Програма не винаги е еднакво ефективна за всички алкохолици и че е възможно някои
от тях да се нуждаят от лечение или помощ от професионален консултант.

АА са заинтересовани изключително от възстановяването и здравата трезвост на
отделните алкохолици, обърнали се към Общността за помощ. То не взема участие в
научни изследвания на проблемите на алкохолизма, не се занимава с медицинско или
психиатрично лечение, не участва в образователни програми и не води пропаганда под
каквато и да била форма – независимо от това, че членовете на АА могат да вземат
участие във всичко това в качеството си на частни лица.

В отношенията с другите организации, занимаващи се с проблема за
алкохолизма Общността се придържа към принципа „сътрудничество без
присъединяване”

Според традициите Анонимни Алкохолици не приемат и не търсят финансова
подкрепа отвън. Членовете на АА съхраняват личната си анонимност на ниво преса и
други СМИ.



АА и другите организации

Общността на Анонимните Алкохолици не е свързано с никаква друга
организация или учреждение. Нашите Традиции поощряват „сътрудничеството без
присъединяване”.

Други въпроси за АА и отговори на тях

Какво са Трите Завета на АА?
Тези Завети са се наложили на основата на общия опит, натрупан от най-първите

членове на АА, които те са предали на следващите поколения в такава форма:
1. Препоръки по Възстановяване – Дванадесет Стъпки.
2. Препоръки по съхраняване на Единството – Дванадесет Традиции.
3. Препоръки по Служенето, описани в книгите „Ръководство по служене в АА

и Дванадесет Принципа на световното обслужване” и „АА в зряла възраст”.

Кой държи клубовете за членове  на АА?
Притежаването и управлението на недвижимости не влиза в задълженията на

групите и службите  на АА. Тоест технически такова понятие като „Клуб на АА”, не
съществува.

Макар че, някои членове на АА – в качеството си на частни лица, а не на
членове на Общността съвършено независимо от своите групи създават нетърговски
организации с цел притежаване на клубове за членовете на АА групата, които обичайно
плащат за клуба наем на помещението.

За избягване на проблеми, свързани със собственост, пари и престиж,
болшинството от АА групите са достигнали до извода, че за тях е най-добре да се
концентрират върху главната си задача, а притежаването на клубовете да го оставят на
организации, по никакъв начин несвързани с Общността. По силата на това
Централният Офис по Обслужването не приема дарения от такива клубове. (По-
подробно за това се говори в Препоръките на АА в отношенията с клубовете).

Кой завежда рехабилитационните центрове и другите лечебни заведения?
Анонимни Алкохолици не оказват медицински или социални услуги. Бидейки

непрофесионална Общност, ние смятаме, че не притежаваме необходимата
квалификация за предоставяне на помощ от такъв род.

Независимо от това,  много членове на АА са ценни сътрудници на болници и
рехабилитационни центрове. Такива заведения, като „Рехабилитационен център на
АА” или „Болница на АА” няма; но в много лечебни заведения действат групи на АА,
сбирките на които се провеждат от членове на Общността.

В съответствие с Шеста Традиция, членовете на АА и групите следят за това
името на АА да не се упоменава в никакви такива заведения или в тяхна рекламна
литература, както и в бланките им. Не следва да се използват и всякакви други названия
(напр. „Дом Дванадесет Стъпки”), които грешно подсказват, че Общността поддържа
дейността на даденото заведение/учреждение.

Какъв тип сбирки се повеждат в лечебните заведения?
Обичайните сбирки на групата АА. Някои групи вземат под наем помещения в

лечебни заведения. Такива сбирки имат преимущество: те са повече достъпни за
пациентите на заведенията.

Сбирки на АА за лечебно заведение, провеждани в него.



Като правило, кръгът на участниците в такива сбирки се ограничава до
пациентите на заведенията и членове на АА, влизащи в комитета по връзки с лечебните
заведения, които водят сбирките и организират изказвания на оратори от групите на
АА.



Дванадесет Стъпки
на Анонимни Алкохолици

1. Признахме, че сме безпомощни пред алкохола - че животът ни е станал
неуправляем.
2. Повярвахме, че Сила по-Висша от нас може да ни върне здравия разум.
3. Взехме решение да оставим волята и живота си в ръцетe на Бога, така
както Го разбираме.
4. Направихме претърсващ и безстрашен анализ на самите себе си.
5. Признахме пред Бог, пред себе си и пред друго човешко същество
истинската същност на грешките си.
6. Бяхме напълно готови Бог да отстрани тези несъвършенства на

характера ни.
7. Смирено Го помолихме да отстрани нашите недостатъци.
8. Направихме списък на хора, на които бяхме причинили зло и пожелахме
да изкупим вината си пред тях.
9. Лично изкупихме вината си пред тези хора, когато бе възможно, освен в
случаите, когато това би наранило тях или други.
10. Продължихме да правим равносметка със самите себе си и когато
допускахме грешки, бързо си ги признавахме.
11. Постарахме се чрез молитва и медитация да подобрим съзнателния си
контакт с Бог, така както Го разбираме, като се молехме единствено да ни
бъде открита волята Му спрямо нас и да ни бъде дадена силата да я
изпълним.
12. Достигнали до духовно пробуждане като резултат от тези стъпки, ние
се постарахме да предадем това послание на други алкохолици и да
прилагаме тези принципи във всичките си дела“.



Дванадесет Традиции на Анонимни Алкохолици

1. Нашето общо благополучие трябва да стои на първо място; личното ни
възстановяване зависи от единството на АА.

2. За нашата обща цел има само един върховен авторитет – Този на любящия
Бог, така както той се отразява в груповото ни съзнание. Нашите
ръководители са само облечени в доверие служители. Те не управляват.

3. Единственото условие за това, да станеш член на АА е желанието да
спреш да пиеш.

4. Всяка група трябва да бъде напълно самостоятелна, с изключение на
делата, засягащи други групи или АА като цяло.

5. Всяка група има само една главна цел – да доведе нашите идеи до тези
алкохолици, които все още страдат.

6. Групата АА никога не трябва да финансира или предоставя името АА за
използване на която и да е родствена организация или странична компания,
за да не ни отвличат от главната ни цел проблеми, свързани с пари,
собственост и престиж.

7. Всяка група АА трябва напълно да се опира на собствените си сили, като
отказва помощ отвън.

8. Сдружението АА трябва завинаги да остане непрофесионално обединение,
въпреки че нашите служби могат да наемат работници, притежаващи
определена квалификация.

9. Сдружението АА никога не трябва да има строга система за управление;
все пак ние можем да създаваме служби или комитети, непосредствено
подчинени на тези, които те обслужват.

10. Сдружението АА не се придържа към никакво мнение по въпроси,
неотнасящи се към неговата дейност; затова името не трябва да се
въвлича в каквито и да било обществени дискусии.

11. Нашата политика във взаимоотношенията с обществеността се
основават на привлекателността на нашите идеи, а не на пропагандата;
ние сме длъжни винаги да съхраняваме анонимността си във всички наши
контакти с пресата, радиото и киното.

12. Анонимността е духовна основа на всички наши Традиции, постоянно
напомняща ни, че главни се явяват принципите, а не личностите.



Дванадесет Традиции на АА
(разгърната форма)

Опитът на АА ни е научил, че:

1. Всеки член на „Анонимни Алкохолици” е само малка частица от едно
огромно цяло. АА трябва да продължава да живее или повечето от нас със
сигурност ще загинат. Оттук нашето общо благо стои на първо място. Веднага
след това обаче идва личното благополучие.
2. В името на нашата обща цел има само един върховен авторитет – този на
любящия Бог, така както той се отразява в груповото ни съзнание.
3. За наши членове трябва да бъдат приемани всички, които страдат от
алкохолизъм. Поради това не можем да откажем на никой, който иска да се
възстанови. Нито пък членуването в АА може да се основава на пари или
подчинение. Всеки двама или трима алкохолици, които са се събрали, за да водят
трезв живот, могат да се нарекат група на АА, при условие, че като група нямат
други цели.
4. Що се отнася до собствените й дела, всяка АА група трябва да се подчинява
единствено на собствената си съвест. Когато обаче дейността й засяга
благополучието на съседни групи, то тя трябва да се посъветва с тях. Също така
нито една група, регионален комитет или индивид не могат никога да
предприемат действия, които биха засегнали АА  като цяло, без да се допитат до
попечителите на Съвета на Главната Служба (General Service Board). По
отношение на тези проблеми нашето общо благополучие е изключително важно.
5. Всяка група на „Анонимни Алкохолици” трябва да бъде една духовна
единица, имаща една единствена цел – да предава посланието си на алкохолиците,
които все още страдат.
6. Проблемите, свързани с пари, собственост и власт могат лесно да ни
отклонят от основната ни духовна задача. Следователно смятаме, че всеки по-
голям предмет на собственост, който е от полза на АА, трябва да бъде управляван
отделно, като по този начин се отделя материалното от духовното. Една група
на АА като такава не бива никога да се занимава с бизнес. Помощните по
отношение на АА институции като клубове и болници, които са свързани със
собственост и управление, трябва да бъдат обособени по такъв начин, че в случай
на необходимост групите да могат да се отделят изцяло от тях. Оттук следва, че
такива помощни институции не бива да използват името на АА. Тяхното
управление трябва да бъде изцяло грижа на тези хора, които ги издържат
финансово. За клубовете обикновено се предпочитат управители от средите на
АА. Но болниците, както и другите места за възстановяване, трябва да бъдат
категорично извън АА и под медицинско наблюдение. Една АА група може да си
сътрудничи с когото е да е, но това сътрудничество не трябва да стига до
организационна или финансова връзка със скрита или явна подкрепа. Една група на
АА не може да се обвързва с когото и да е.
7. АА групите трябва да се издържат изцяло от доброволни пожертвувания
на собствените си членове. Смятаме, че всяка група би трябвало бързо да
постигне този идеал; че всяко публично набиране на средства, използващо името
на „Анонимни Алкохолици”, крие много опасности, независимо от това дали се
извършва от групи, клубове, болници или други странични агенции; че приемането
на големи дарения от каквито и да източници или помощи, които са свързани с
някакви задължения, е неразумно. По същия начин с много тревога наблюдаваме



тези АА каси, които продължават да натрупват средства над необходимите, с
цел, неуточнена от АА. Опитът ни често показва, че нищо не е в състояние по-
лесно да разруши духовното ни наследство от безсмислените спорове относно
собственост, пари и власт.
8. Обществото „Анонимни Алкохолици” трябва да остане завинаги
непрофесионално. Под понятието професионализъм разбираме даването на съвети
на алкохолиците срещу заплащане или възнаграждение. Едновременно с това ние
можем да назначаваме алкохолици там, където те ще извършват такива
дейности, за които иначе бихме назначили неалкохолици. Такива специални
дейности могат да бъдат добре платени. Обичайната ни работа по стъпка
Дванадесета обаче не трябва да се извършва срещу заплащане.
9. Всяка група АА се нуждае от минимална възможна организация. Най-добре
е ротационното ръководство. Малката група може да избере свой секретар,
голямата група – свой ротационен комитет, а групите в метрополиите – свой
централен или междугрупов комитет, който често използва секретар на пълен
работен ден. Попечителите на Съвета на Главната Служба ((General Service
Board) представляват всъщност нашия Комитет на Главната Служба на АА (AA
General Service Committee). Те са пазителите на традициите на “Анонимни
Алкохолици” и получават доброволните дарения, чрез които поддържаме
Канцеларията на Главната служба на АА (AA General Service Office) в Ню Йорк. Те
са упълномощени от групите да отговарят за общите връзки с обществеността и
те осигуряват цялостната дейност на нашето основно списание „АА Грейпвайн”
(AA Grapevine). Всички тези представители трябва да се ръководят от духа на
служенето, защото истинските ръководители в АА са само облечени в доверие
опитни служители на цялото братство. Тяхното положение не им дава власт;
те не управляват. Всеобщото уважение е ключът за тяхната полезност.
10. Нито една група или отделен член на АА не може по начин, който въвлича
АА, да изказва мнения по спорни външни въпроси – особено по такива, които са
свързани с политика, алкохолна реформа или религиозни групировки. Групите на
„Анонимни Алкохолици” не се противопоставят на когото и да е. По тези
проблеми те не трябва да заемат каквито и да е открити позиции.
11. Връзките ни с широката общественост трябва да се определят от
принципа на лична анонимност. Ние смятаме, че АА трябва да избягва гръмките
реклами. Имената и снимките ни като членове на АА не бива да се
разпространяват от радиото, телевизията, пресата или киното. Нашите
отношения с обществеността трябва да се основават на привличането, а не на
пропагандата. Никога не трябва да се хвалим сами. Смятаме, че е по-добре да ни
препоръчват нашите приятели.
12. Най-накрая, ние от „Анонимни Алкохолици” вярваме, че принципът на
анонимността има огромно духовно значение. Той ни напомня, че трябва да
поставяме принципите пред личностите; че трябва да упражняваме истинско
смирение. Това има за цел да не допуснем да ни разглезят огромните блага, които
са ни дарени, и да живеем винаги изпълнени с благодарност към Този, който стои
над всички нас.



Дванадесет Принципа на
Световното Служене

1. В работите на всемирното служене на АА висшите пълномощия и
окончателната отговорност винаги трябва да остават за колективното съзнание
на цялото наше Братство.
2. Конференцията по общото служене на АА в своята световна дейност по
реализацията на почти всяка практическа цел е станала активен изразител на
колективното съзнание на цялата наша Общност.
3. За обезпечаване на ефективното ръководство ние следва да дадем на всеки
елемент на структурите на обслужване на АА: Конференцията, Съвета по
обслужване и неговите корпорации по обслужването, щатните работници,
комитетите и ръководителите традиционното „Право да вземат решения”.
4. На всички нива на отговорност ние сме задължени да спазваме
традиционното „Право на участие”, предоставяйки на работниците правото да
участват в гласуванията в разумно съответствие с изпълняваните от тях
задължения.
5. В цялата наша структура по обслужване трябва да действа
традиционното „Право на обжалване” за да бъде чуто мнението на
малцинството, а личните жалби внимателно да се разглеждат.
6. Конференцията признава за необходимо, че в болшинството от работите
по световното обслужване на АА основната инициатива излиза и
съответстващата се отговорност се разделя между попечителите – участници в
Конференцията, действащи като Съвет по общо служене на АА.
7. Уставът и Положението за Съвета по общо служене на АА са юридически
документи, които упълномощават попечителите да възглавяват и водят
работите по световното служене в АА. Уставът на Конференцията не е
документ, имащ юридическа сила; традициите и парите на АА обуславят
действеността на Устава.
8. По въпросите на общата политика и финансите попечителите са главни
плановици и разпоредители. Те осъществяват попечителския надзор над
постоянно действащите служби, имащи отделен статус на корпорации,
посредством правото им да избират всички директори на тези подразделения.
9. Добрите ръководители на служби на всички нива са съвършено необходими
за нашата по-нататъшна дейност и безопасност. Попечителите задължително
трябва поемат върху себе си основното ръководство на световното служене,
което някога са осъществявали основателите на АА.
10. Необходимо е всяко служебно задължение да се подкрепи със
съответстващите й служебни пълномощия, пределите на които винаги трябва да
са ясно определени.
11. Попечителите винаги са длъжни да работят с най-добрите комитети,
директори на корпорации по служенето, ръководители, щатни работници и
консултанти. Съставът на комитетите, квалификацията, редът за назначаване
на длъжност, правата и задълженията на тези работници винаги ще бъдат
предмет на сериозна работа.
12. Конференцията е длъжна да спазва духа на Традициите на АА, проявявайки
при това грижа за това Конференцията никога да не става място за опасно
съсредоточаване на богатство или власт; че благоразумен финансов принцип е
поддържането на общата сума на събраните парични средства на ниво,
достатъчно за покриване на текущите разходи и наличие на достатъчен резерв



от финансови средства; че Конференцията не би поставяла никой от своите
участници в положение, осигуряващо му неограничена власт над останалите
участници; че всички важни решения се приемат по пътя на обсъждането,
гласуването и по възможност, с преобладаващо болшинство от гласовете; че
дейността на Конференцията винаги би изключила персонални изисквания и не би
предизвикала обществена полемика; и че както и Общността, на която служи,
самата Конференция винаги ще остава демократична в своите помисли и дела.

Забележка: Конференцията по общото обслужване на АА препоръчва подробно да
се изучи „разгърната форма” на Принципите за Служенето. В Централния Офис
по Служенето може да се поръча книгата „Дванадесет Принципа на световното
служене”, в която един от основателите на АА Бил У. Щателно анализира тези
Принципи.


